
>

Title: Shri Arjun Ram Meghwal raised a discussion on points arising out of the answer given by the Minister of Agriculture
on 13.03.2012 to Starred Question No. 1 regarding "Agricultural Profession".

श�ी अजु�न राम मेघवाल (बीकानरे): सभापित जी, िदनांक 13 माच� 2012 को तारांिकत प�� सं�या 1 जो हमारे माननीय सद�य श�ी ए.टी.नाना पाटील जी �ारा
पछूा गया था, उसका िवषय यह था िक कृिष &यवसाय पर इतना घोर अ*याय +य, हो रहा ह,ै लोग कृिष &यवसाय +य, छोड़ रहे ह/  इस पर माननीय कृिष मंत�ी शरद
पवार जी ने जो जवाब िदया, उसके बाद सदन म1 यह बात तय ह2ई िक इस पर चचा� कराई जाए  इसके िलए माननीय अ4य5 जी ने आधे घंटे क8 यह चचा� �वीकृत
क8, उसके िलए म/ सबसे पहले मडैम �पीकर का आपके मा4यम से बह2त्- बह2त ध*यवाद करना चाहता ह; ँ

सभापित जी, िवगत वष= म1 खेती िकसान, के िलए लाभकारी काय� नह? रहा है  भारत सरकार के एनएसएसओ क8 Aरपोट� के अनुसार 41 परस1ट िकसान कमाई का
उिचत िवकCप िमलने पर खेती का काय� छोड़ने के िलए तयैार ह/  41 परस1ट बह2त बड़ा परस1ट है  इसके मु�य कारण ह/- कृिष उपज का उिचत मूCय न िमलना,
खेती के काम आने वाले इनपुEस िजनम1 खाद, बीज और पे�टीसाइEस क8 क8मत, म1 लगातार बढ़ोतरी होना, िबजली क8 क8मत म1 बढ़ोतरी होना, मजदूरी म1
बढ़ोतरी होना, प�ाकृितक आपदाओ ंके कारण फसल खराब हो जाना, फसल ठीक हो जाए तो बाज़ार म1 फसल लाने के िलए बारदाना उपलKध न होना, समथ�न मूCय
न िमलना और अगर सब कुछ ठीक हो जाए तो एफसीआई �ारा खरीद न करना, अनाज का सड़ जाना और सुप�ीम कोट� के िनदLश के बावजदू भी अनाज को गरीब,
म1 नह? बांटना, ये कुछ ऐसे कारक रहे ह/, िजनक8 वजह से िकसान आNमहNया करने पर िववश ह2आ है  यिद आप आNमहNया के आकंड़े देख1 तो करीब ढाई लाख
िकसान, ने आNमहNया क8 है  यह राP�ीय अपराध Aरकाड� Kयरूो बोल रहा ह,ै म/ नह? बोल रहा ह; ं  राP�ीय अपराध Aरकाड� Kयरूो ने वष� 1995 से िकसान, क8 खदुखशुी
के आकंड़े भी दज� करना शुQ कर िदया है  वष� 1995 से 2010 तक ढाई लाख िकसान, ने आNमहNया क8 है  म/ यह जानना चाहता ह; ं िक यह पAरि�थित +य, पदैा
ह2ई? इस देश का िकसान अ*नदाता है  इस देश म1 जब खाRा*न का संकट आया और हम1 लगा िक अमेAरका पर िनभ�र रहना होगा तो उस समय के देश के
प�धानमंत�ी श�ी लाल बहादुर शा�त�ी ने िकसान, का आSान िकया िक Tयादा से Tयादा उNपादन करो, अ*यथा हम1 अमेAरका क8 शतU माननी ह,गी  इस देश के
िकसान, ने श�ी लाल बहादुर शा�त�ी क8 अपील को �वीकार िकया और देश को खाRा*न म1 आNमिनभ�र बनाया  इसके िलए श�ी लाल बहादुर शा�त�ी जी ने एक नारा
िदया था "जय जवान, जय िकसान "  उस नारे म1 अटल जी ने और जोड़ा "जय जवान, जय िकसान, जय िवVान "  इसके बावजदू िकसान, क8 दुद�शा हो रही ह ैजो
िक िपछले चार-पांच साल, म1 तो ि�थित और िवकट हो गई है  नीितय, म1 कहां गड़बड़ ह?ै इस पर िवचार करने क8 जQरत है  आज देश क8 62 प�ितशत आबादी को
कृिष आजीिवका दे रहा है  लेिकन आज तक हमारी कोई राP�ीय कृिष नीित नह? है  फ�े Wम1िटड मनैर म1 नीितयां ह/ बागवानी िमशन, कपास िमशन या कोई राP�ीय
कृिष नीित हो सकती है  लेिकन एक होिलयि�टक वे म1 हमने आज तक कोई राP�ीय कृिष नीित नह? बनायी है  वष� 2007 म1 कृिष वVैािनक श�ी एम.एस.
�वामीनाथन क8 अ4य5ता म1 िकसान आयोग बना, िजसने एक राP�ीय नीित बनायी और उसे संसद म1 प��तुत भी िकया गया, लेिकन उसे आज तक लाग ूनह?
िकया गया  हमारी प�ाथिमकता +या ह?ै हमारी प�ाथिमकता िकसान ह/ या हमारी प�ाथिमकता वे लोग ह/, जो िकसान को लटू रहे ह/? इस पर गXभीर िचंतन करने क8
जQरत है  म/ एक बात आपको और बताना चाहता ह; ं िक वष� 1987 म1 सरकार कुल बजट का 27 प�ितशत कृिष पर खच� करती थी, अब वह मात� पांच प�ितशत ही
रह गया है  कृिष पर प�ायोAरटी घटी है  सरकार िकसान, के साथ प5पातपणू� रवयैा अपना रही है

कभी कॉटन क8 फसल Tयादा हो जाती ह,ै कभी आयात-िनया�त नीित के ठीक न होने से िकसान परेशान रहता है  कभी आल ूTयादा हो जाता ह,ै वह बाजार म1
लाता ह ैतो लोग कहते ह/ िक आल ूबह2त स�ते म1 बेचो  कभी टमाटर Tयादा हो जाता ह ैतो कहा जाता ह ैिक आप उसे स�ते म1 बेचो  हम +य, नह? एग�ो प�ोसेिसंग
यिूनट के ऊपर प�ाथिमकता देते ह/? आज पदैा करने वाला भखूा ह ैऔर बेचने वाला मालामाल है  यह कौन-सी &यव�था ह?ै

सभापित जी, म/ आपके मा4यम से कहना चाहता ह; ं िक इस तरह क8 चीज1 िपछले कई साल, म1 रही ह/, इसके िलए बह2त-सी पAरि�थितयां िजXमेदारी रही ह,गी
लेिकन, हमने उस पAरि�थित के ऊपर कोई गंभीर िचंतन नह? िकया  हर बार मॉनसनू सत� म1 हम चचा� करते ह/ और चचा� करके छोड़ देते ह/  कभी उस पर कोई
िनण�य नह? आता  इसिलए िकसान हमेशा परेशान होता रहता है  िकसान, के िखलाफ अलग-अलग लॉबी भी काम करती रहती है  हम उस लॉबी के प5 म1 आ जाते
ह/ और िकसान लुटता- िपटता रहता है

यहां से हमने कई बार िव\ मंत�ी जी, कृिष मंत�ी जी को कहते ह2ए सुना िक हमने िकसान, का इतना कज़� माफ िकया  वे 68 हजार करोड़ ]पए क8 कज़� माफ8 क8
बात करते ह/  पर, आज भी 37 प�ितशत िकसान कृिष ऋण के िलए सरकारी ब/क, से लोन लेता है  िकसी और काय� के िलए तो वह लोन साह;कार, से लेता है
िकसान के घर म1 अगर शादी ह ैतो उसे ब/क, से लोन नह? िमलता, उसे साह;कार, से लोन लेना पड़ता है  अगर उसके घर म1 उसे अपनी बहन के घर म1 भात भरना है
तो उसक8 जो भी आव_यकताएं ह/, वे ब/क से परूी नह? होती, उसे साह;कार, से लोन लेना पड़ता है  इस तरह वह साह;कार के चंगुल म1 फंस जाता है  साह;कार 18 से
लेकर 36 प�ितशत तक उस िकसान से Kयाज वसलूता है  ...(&यवधान)

सभापित महोदय : यह आधे घंटे क8 चचा� है  आपके अलावा और चार-पांच माननीय सद�य, को बोलना है

श�ी अजु�न राम मेघवाल : सभापित महोदय, आज कृिष काय� म1 बदली ह2ई पAरि�थितय, म1 उNपादन म1 लागत मूCय, बाजार व गुणव\ा, प�ित�प`ा�, िबजली, िसंचाई,
खाद, दवा, भंडारण, पकेैिजंग आिद से संबंिधत अनेक जिटल सम�याओ ंका िनराकरण िकया जाना अित आव_यक ह ै+य,िक भारत क8 70 प�ितशत आबादी गांव, म1
रहती ह ैऔर वह कृिष &यवसाय पर िनभ�र है

सभापित जी, मेरी आपके मा4यम से मांग ह ैिक सभी िकसान, के कज़� माफ ह,  जो ब/क से कज� लेते ह/ और जो कज़� साह;कार, से िलए जाते ह/, दोन, कज़� माफ ह,
अगर साह;कार, से िलए गए कज़� माफ नह? ह,गे तो िकसान िफर आNमहNया करेगा  म4य प�देश के झाबुआ के सत�ह हजार िकसान, ने राP�पित को एbलीकेशन
िलख कर दी िक हम आNमहNया करने जा रहे ह/  पंजाब एग�ीकCचर म1 धनी राTय कहलाता है  यहां के भी कई िजल, के लोग, ने राP�पित को एbलीकेशन िलखकर
िदया िक हम आNमहNया करना चाह रहे ह/  हमारे यहां राज�थान म1 िजनके कुएं फेल हो गए, उ*ह,ने ब/क से लोन िलया और इस तरह उन पर दस-दस लाख ]पए
ब/क के कज़� हो गए  वे भी आNमहNया करना चाहते ह/  ऐसी ि�थित म1 सरकार कोई हॉिलि�टक पॉिलसी +य, नह? लाती ह?ै यहां िकसान क8 कोई गलती नह? और
उनक8 फसल और कुएं खराब होते ह/  उसम1 Aरकवरी के िस�टम को ठीक करके सभी िकसान, के कज़� माफ िकए जाएं

महोदय, कृिष ऋण चार प�ितशत क8 Kयाज दर पर हो  अभी यह सात प�ितशत ह ैऔर समय पर चुकाएंगे तो चार प�ितशत है  मेरा यह कहना ह ैिक कृिष ऋण चार
प�ितशत के Kयाज दर पर ही िमलना चािहए  िकसान देश के अ*नदाता ह/  उसम1 कोई िक*तु-पर*तु नह? होना चािहए  फसल उगाने के दौरान कई िवपरीत



पAरि�थितयां आती ह/  कभी शीत लहर पड़ जाती ह,ै कभी पाला पड़ जाता ह ैिजसके कारण वह समय पर नह? चुका पाता  आप इसे आपदा प�बंधन म1 नह? मानते और
पAरि�थितयां उसके हाथ से बाहर होती ह/  इसिलए यह िक*तु-पर*तु नह? होना चािहए

िकसान, को दी जाने वाली सिKसडी सीधे िकसान, को िमले  कृिष के िलए िबजली क8 कोई कटौती न हो  इंडि�ट�यल एAरया के िलए, फैि+ट�य, के िलए डेिडकेटेड
फ8डर होता है  उनक8 िबजली नह? कटती और िकसान, क8 िबजली कटती रहती है  उनके िलए डेिडकेटेड फ8डर +य, नह? हो सकता? उनके िलए भी डेिडकेट फ8डर
होना चािहए

महोदय, नदी जोड़ो पAरयोजना लाग ूकरके हर खेत को पानी िदया जाना चािहए  िकसान, को आमदनी क8 गारंटी देने वाली एक इं_योर1 स �क8म, फाम� इ*कम
ट+ैस गारंटी इं_योर1 स �क8म लाग ूक8 जानी चािहए  िकसान, को व ृ̀ ाव�था प1शन दी जानी चािहए, सभी फसल, का *यनूतम मूCय ऐसा घोिषत हो, जो रीजनेिबल
हो और उNपादन क8 लागत पर 50 प�ितशत लागत जोड़कर *यनूतम समथ�न मूCय घोिषत िकया जाना चािहए  �वामीनाथन आयोग आपने ही बनाया था, इसी
सरकार ने बनाया था, म/ आपके मा4यम से कहना चाहता ह; ं िक उसक8 Aरपोट� को शीघ� लाग ूकरना चािहए ...(&यवधान)

सभापित महोदय : अब कृपया क*+लडू कAरये

श�ी अजु�न राम मेघवाल : सभापित जी, म/ क*+लडू कर रहा ह; ं

12व? पंचवषcय योजना प�ारXभ हो गई है  हमारी 11 पंचवषcय योजनाओ ंम1 केवल एकमात� पंचवषcय योजना म1 कृिष को प�धानता थी  इससे िस` होता ह ैिक कृिष
को िकतनी पंचवषcय योजनाओ ंम1 प�धानता दी गई है  पंचवषcय योजनाओ ंम1 हर बार कृिष क8 िवकास दर का लdय चार प�ितशत रखा जाता ह,ै जो आज तक परूा
नह? ह2आ  उसक8 भी कोई मोनेटAरंग करता ह ैया नह? करता ह,ै यह &यव�था भी हमको देखनी पड़ेगी

म/ क*+लडू ही कर रहा ह; ं  मेरा ऐसा मानना ह ैिक सबज+ैट बह2त इXपोटUट था और मुझे बह2त बोलना था, लेिकन आपने चूंिक मुझे टोक भी िदया ह,ै इसिलए म/ यह
कहना चाहता ह; ं िक आज देश म1 +या पAरि�थितयां बनी ह/ िक डॉ+टर का बेटा डॉ+टर बनता ह,ै इंजीिनयर का बेटा इंजीिनयर बनता ह,ै आई.ए.एस. का बेटा
आई.ए.एस. बनता ह,ै वक8ल का बेटा वक8ल बनना चाहता ह,ै लेिकन िकसान का बेटा िकसान नह? बनना चाहता, +य,? म/ आपके मा4यम से बताना चाहता ह; ं िक
िकसान का बेटा िकसान इसिलए नह? बनना चाहता िक िकसान क8 जो खेती ह,ै िकसान का जो &यवसाय ह,ै वह प�ोिफटेबल नह? रहा  वह करीब 2-3 हजार ]पये
प�ितमाह कमाता ह ैतो िकसान का बेटा िकसान +य, बनेगा  अगर िकसान का बेटा िकसान नह? बनेगा तो म/ यह कहना चाहता ह; ं िक यह देश भखूा हो जायेगा
बeच, को परूा पोषाहार नह? िमलेगा, पोषण नह? िमलेगा, अगर यही हाल रहा  इस सXब*ध म1 एक शेर ह;ै

"यही हाल रहा तो दुिनया म1, भारत क8 कहानी +या होगी,

िजस देश का बचपन भखूा हो, उस देश क8 जवानी +या होगी "

सभापित महोदय: ध*यवाद  मेघवाल जी, शेर के बाद भाषण नह? िदया जाता है  बस अब बठै जाइये

िनयम 55 के अनुसार आधे घfटे क8 चचा� शुQ करने वाले सद�य के अितAरg िजन चार अ*य सद�य, ने 10 बजे से पहले नोिटस भेजा हो, उनको केवल एक प��
पछूने क8 अनुमित दी जाती है  केवल श�ी शलेै*द� कुमार जी ने ही 10 बजे से पहले नोिटस भेजा था  म/ मंत�ी जी को बुलाना चाहता ह; ं, आप उनसे एक प�� पछू ल1

श�ी जगदीश शमा� (जहानाबाद): महोदय, मेरा भी नोिटस था ...(&यवधान)

सभापित महोदय: आपने दस बजे से पहले नोिटस नह? भेजा

â€¦(&यवधान)

सभापित महोदय: अeछा, म/ देखता ह; ं  शलेै*द� जी, आप पहले बोल ल1, िफर म/ देखता ह; ं

श�ी शलै�ेद� कुमार (कौशा�बी): आपने मुझे आधे घंटे क8 चचा�, जो श�ी अजु�न राम मेघवाल जी ने उठाई, बह2त अeछा मुhा िकसान, से सXबि*धत, उनक8 सुिवधाओं
से सXबि*धत मामला उ*ह,ने उठाया और अ*त म1 जो शायरी उ*ह,ने कही, वाकई आज के समय म1 वह िबCकुल सामियक है

म/ आपके मा4यम से सरकार से पछूना चाह; ंगा, यहां पर कृिष मंत�ी जी को जवाब देना चािहए, लेिकन वे ह/ नह?  यह बात सNय ह ैिक आज चाहे वह अनाज का
उNपादन हो, चाहे वह फल, का उNपादन हो या सिKजय, का हो और दूसरा, जो मेघवाल जी भलू गये ह/, िकसान दूध का भी उNपादन करता है  दूध के बारे म1 भी
आपको बोलना चािहए था  आज अगर देखा जाये तो इस सदन म1 कई बार चचा� ह2ई ह ैिक जो अनाज िकसान उNपादन करता ह,ै उसका वािजब मूCय उसको नह?
िमल पा रहा है  यहां तक िक जो खरीद होती ह,ै कांट, पर उसको ले जाने के िलए बह2त िद+कत है  दूसरी बात जो अनाज सड़ा ह,ै सुप�ीम कोट� के भी िनदLश ह/ िक
इसको गरीब, म1, खासकर बी.पी.एल. वाल, म1 बांट िदया जाये

एक सुझाव म/ देना चाह; ंगा िक गोदाम संर5ण, अनाज रखने क8 &यव�था, म/ चाह; ंगा िक सरकार इसम1 भरपरू तरीके से िकसान, को सिKसडी दे दे, उनको कह दे
िक आपके यहां जो उNपादन होता ह,ै उसका भfडारण आप कर1  तो मेरे �याल से हर िकसान स5म ह,ै वह गोदाम बनाकर अपने यहां उसको संरि5त भी कर
सकता ह,ै गोदाम भी बना सकता है  िकसान को परूी छूट देनी चािहए िक सीधे ए+सपोट� करे, उसका सीधे पसैा उसके पास आये, तभी जाकर देश का िकसान
खशुहाल होगा

दूसरी बात म/ आज फल, के मामले म1 कहना चाह; ंगा िक आज िकसान फल, का भी उNपादन करता है  वह बाग, म1 रात-िदन रहता ह,ै हर मौसम को झेलता है  आज
फल, के संर5ण के िलए, अभी म/ एक िकताब म1 पढ़ रहा था िक 6,000 करोड़ Qपए से Tयादा का नुकसान केवल महाराP� म1 अंगरू क8 खेती पर ह2आ है

दूसरी बात, जहां तक सिKजय, क8 बात ह,ै सभापित महोदय, म/ आपको याद िदलाना चाह; ंगा िक चाहे दूध हो, चाहे सKजी हो या फल हो, आप िबहार म1, उ\र प�देश म1



दूसरी बात, जहां तक सिKजय, क8 बात ह,ै सभापित महोदय, म/ आपको याद िदलाना चाह; ंगा िक चाहे दूध हो, चाहे सKजी हो या फल हो, आप िबहार म1, उ\र प�देश म1
या िकसी भी �टेट म1 चले जाइए और देिखए िक उनके +या भाव ह/, लेिकन वह? िदCली क8 मंिडय, म1 आप जाइए, िदCली म1 अगर आप दूध खरीद1, चाहे सKजी खरीद1,
चाहे फल खरीद1 या अनाज खरीद1, दोगुना दाम यहां बढ़-चढ़कर िलया जाता है  आज एक तरीके से िकसान के उNपादन क8 परूी लटू मची ह2यी है  िकसान को
वािजब मूCय नह? िमल पा रहा है  म/ चाह; ंगा िक सरकार इस पर जवाब दे, चाहे दूध हो, चाहे सKजी हो, चाहे फल हो या अनाज हो, िकसान को उनका उिचत मूCय
िमले  इ*ह? शKद, के साथ आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, म/ आपको ध*यवाद देते ह2ए अपनी बात समाi करता ह; ं

सभापित महोदय : माननीय सद�यगण, िवषय क8 गंभीरता को देखते ह2ए म/ तीन अ*य माननीय सद�य, को िज*ह,ने सबसे पहले नोिटस भेजे थे, एक-एक प��
पछूने क8 अनुमित देता ह; ं

श�ी गोिव*द प�साद िमश� : उपि�थत नह?

श�ी हरीश चौधरी : उपि�थत नह?

श�ी जगदीश शमा�

श�ी जगदीश शमा� : सभापित महोदय, आज मुझे िजस चचा� पर िवचार &यg करने का मौका िदया ह,ै यह बह2त ही महNवपणू� िवषय है  मेरा यह मानना ह ैिक जीवन
क8 सबसे बड़ी बुिनयादी जQरत पानी ह ैऔर पानी के बाद रोटी है  अगर सिृP का जीवंत रखना ह,ै तो दो जो बुिनयादी जQरत1 ह/, रोटी और पानी, उनके बाद ही
िकसी दूसरी चीज क8 बात आती है  आज चचा� बह2त महNवपणू� ह,ै लेिकन िकसान के प�ित क1 द� सरकार िकतनी जागQक ह,ै िकतनी संवेदनशील ह,ै यह सदन को
देखने से पता चल जाता है  िकसान का मामला केवल एक िवभाग का मामला नह? है  परूी क1 द� सरकार, सभी िवभाग इससे जुड़े ह2ए ह/ और प�धानमंत�ी का जब तक
इसम1 िवशेष रोल नह? होगा, तब तक हम लोग रोते रह1गे, सांसद िचCलाते रह1गे और िहंदु�तान के िकसान मरते रह1गे  हम आपके मा4यम से िनवेदन करना चाहते
ह/ िक एक �पेशल सशैन िकसान, के सवाल पर हो  वह सशैन पांच से दस िदन तक चले  हम समझते ह/ िक क1 द� सरकार यिद संवेदनशील ह,ै िकसान, के प�ित उसे
हमददc ह,ै तो एक सiाह का �पेशल सशैन क1 द� सरकार बुलाए

सभापित महोदय : आप प�� पिूछए

श�ी जगदीश शमा� : महोदय, म/ प�� पछू रहा ह; ं  हम आपके मा4यम से सरकार से यह मांग करना चाहते ह/ िक जो राP�ीय एग�ीकCचर प�ाइस कमीशन ह,ै उसम1
िहंदु�तान के िकसान के प�ितिनिध को रख1गे या नह?? दूसरा, जो गेह; ं क8 आज खरीद हो रही ह,ै उसका मूCय कम से कम 1,700 Qपए प�ित ि+वंटल रख1, धान का
मूCय कम से कम 1,400 Qपए प�ित ि+वंटल रख1, के.सी.सी. दो परस1ट पर द1 और जो वाटर बॉडीज ह/, परंपरागत साधन ह/ और जलाशय ह/, उनका जीणj`ार कर1
और इसके िलए पसैा क1 द� सरकार सीधे राTय सरकार को दे  िकसान, का जो परूा आउट�ट/िडंग ऋण ह,ै उसे क1 द� सरकार माफ करे  मेरी आपके मा4यम से यही मांग
है

 

श�ी के.डी. दशेमुख (बालाघाट): माननीय सभापित महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म/ आपको ध*यवाद देता ह; ं  म/ �वयं िकसान ह; ं और म/
समझता ह; ं िक िकसान होने के बाद ही सांसद ह; ं  म/ खेती करता ह; ं  अभी कृिष पर चचा� ह2यी  म/ आपके मा4यम से माननीय मंत�ी जी से सं5ेप म1 कुछ कहना चाहता
ह; ं  धान क8 खेती और गेह; ं क8 खेती, दो ही खेती हमारे यहां होती है  आज िकसान, को आसानी से पहचाना जा सकता है  गांव म1 िजसका चेहरा मुरझाया ह2आ हो
उसको आसानी से पहचाना जा सकता ह ैिक वह िकसान है  कोई अगर दुखी आदमी िदखे तो आप समझ जाइएगा िक यह िकसान है  म/ आपके मा4यम से कहना
चाहता ह; ं, बारबार लोक सभा म1 चचा� होती ह ैिक यह कृिष प�धान देश है  हम िकसान, क8 उ*नित करना चाहते ह/  हम िकसान, क8 भलाई करना चाहते ह/  आज म/
आपको त�वीर बताना चाहता ह; ं िक आज बह2त महंगाई बढ़ गई है  आज िकसान को समय पर यAूरया और डीएपी नह? िमलता है  उ*ह1 िबजली नह? िमलती है  कृिष
यंत� महंगे हो गए ह/  बह2त परेशािनयां झेलते ह2ए जब िकसान अपनी उपज को बेचने जाता ह ैतो उसे समथ�न मूCय नह? िमलता है  जसेै - धान का समथ�न मूCय
1080 Qपये है  म/ 1080 Qपये देता ह; ं, कोई एक ि+वंटल धान पदैा कर के बताए

सभापित महोदय : कृपया आप प�� पछू लीिजए

श�ी के.डी. दशेमुख : प�� यही है  ...(&यवधान) के*द� सरकार �ारा धान और गेह; ं का समथ�न मूCय तय करते समय वहां िकसान का प�ितिनिध रहना चािहए, िजस
वg धान और गेह; ं का समथ�न मूCय तय करने जा रहे ह/  धान का समथ�न मूCय दो हजार Qपये प�ित +व?टल होना चािहए  गेह; ं का समथ�न मूCय दो हजार Qपये
प�ित +व?टल होना चािहए वरना, िकसान आNम हNया करने से नह? Qक1 गे  ...(&यवधान) अब गांव का िकसान खेती करने से तंग आ गया है  ...(&यवधान) के*द�
क8 सरकार गेह; ं और धान का समथ�न मूCय इस बार दुगुना करे तभी िकसान, क8 दशा और िदशा सुधर सकती है

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Sir, I would like to draw your attention and through you, the attention of this
House and the hon. Minister, to the fact that we have several Ministries, but there is no exclusive Ministry to look after the
welfare of the farmers. Farmers constitute about 70 per cent of the population. We have Ministry to look after the welfare
of the children, to look after the welfare of women, to look after the welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes; we
have Ministry to look after commerce and industry, and also labour.  But we have no Ministry exclusively to look after the
welfare of the farmers. So, I demand that the situation has now come when we should have a separate Ministry to look
after the welfare of farmers. The hon. Minister should think about setting up a special Ministry exclusively to look after the
welfare of the farmers.

In addition to this, we have three sectors − industry, service and agriculture. There is a provision to give pension to
industrial sector, to services sector, but there is no provision to give pension to agricultural sector, to the farmers. So, I
demand that all the farmers should be provided with adequate pension and responsibility should be shouldered both by the
Union Government and the State Governments. I hope that the hon. Minister will respond to these two demands.



सभापित महोदय : अगर सभा क8 अनुमित हो तो सभा का समय इस चचा� व जीरो अवर क8 समािi तक बढ़ा दी जाए

कई माननीय सद$य : जी, हां

सभापित महोदय : आप +या कहना चाहते ह/?

चौधरी लाल िसंह (उधमपरु): सर, म/ कहना चाहता ह; ं िक सरकार क8 मेहरबानी से जो िकसान क�े िडट काड� िमल रहा ह ैऔर जब उसक8 फसल नह? िबकती ह ैतो
जो क�े िडट देते ह/, वह इंतजाम कर1  िक वही उनक8 फसल है  म/ यही कहना चाहता ह; ं

श�ी जगदीश शमा� (जहानाबाद): यह बह2त महNवपणू� प�� ह ैइस पर प�धानमंत�ी जी को जवाब देना चािहए  ...(&यवधान)

 

18.00 hrs.
MR. CHAIRMAN : Nothing, except what Shri Harish Rawat says, will go on record.

(Interruptions) â€¦ *

सभापित महोदय : आप सब सीिनयर मXैबस� ह/  यह मंित�मंडल क8 सामूिहक िजXमेदारी होती है  आप प�सै नह? कर सकते िक फलाना मंत�ी आए या वह फलाना मंत�ी
आए  इसिलए कृपया अपनी सीट पर चले जाएं और माननीय मंत�ी जी के भाषण को सुन1

â€¦(&यवधान)

श�ी जगदीश शमा�: सभापित महोदय, हम इसके िवरोध म1 सदन से बिहkकार करते ह/

18.01 hrs.

At this stage Shri Jagdish Sharma and some other

hon. Members left the House

कृिष मंत�ालय म+ रा,य मंत�ी, खा- प�सं$करण उ-ोग मंत�ालय म+ रा,य मंत�ी तथा संसदीय काय� मंत�ालय म+ रा,य मंत�ी (श�ी हरीश रावत): सभापित महोदय, म/
आपका बह2त शुिक�या अदा करना चाहता ह; ं िक आपने इस महNवपणू� िवषय पर अजु�न राम मेघवाल जी को आधे घंटे क8 चचा� प�ारंभ करने क8 अनुमित दी  मेघवाल
साहब बह2त ही िब�िलएंट पािल�याम1टेAरयन ह/  उ*ह,ने बह2त िशhत के साथ कुछ सवाल, को उठाया  इसम1 कोई दो राय नह? ह ैिक िकसान के मामले म1 यह सदन, यहां
तक िक सदन से बाहर भी कभी राय नह? बंटी  फाम� और फाम�स� दोन, एक-दूसरे के इंटीगरल पाट� ह/  यह अलग बात ह ैिक हमारे िमत� पांडा साहब पता नह? उनम1
+य, डायवोस� कराना चाहते ह/  उ*ह,ने कहा कृिष अलग रहे और कृषक अलग रहे  कोई और मंत�ालय उसक8 बेहतरी को देखे ...(&यवधान)

18.02 hrs.

(Dr. M. Thambidurai in the Chair)

कोई और मंत�ालय उसक8 बेहतरी को देखे  म/ बह2त िवनम�ता से कहना चाहता ह; ं िक कृिष मंत�ालय ने देश के प�ित दाियNव को बह2त िनlा से परूा िकया है  उसम1
हम िकसान, के योगदान को हमेशा आगे रखकर चल रहे ह/  हम आज अपने देश क8 अ*न सुर5ा के प�ित आm�त ह/  उसम1 हमारे िकसान, का बह2त बड़ा योगदान
है  िपछले 3-4 साल, से लगातार Aरकाड� अ*न उNपादन हो रहा है ...(&यवधान) इस साल 252 िमिलयन टन अ*न उNपादन होने जा रहा है ...(&यवधान)

MR. CHAIRMAN : Only hon. Minister's reply will go on record.

(Interruptions) â€¦ *

SHRI HARISH RAWAT: I will come to that point also. आप कोई भी िब*दु उठा लीिजए, उस पर सरकार के nिPकोण को म/ आपके सामने रखूगंा
आप जरा धयै� रिखए  म/ समझता ह; ं िक जब म/ इसका श�ेय िकसान, को दे रहा ह; ं िक िपछले 3-4 वष= से लगातार Aरकाड� उNपादन ह2आ, तो उसम1 आप भी मुझे
Tवाइन करना चाह1गे  कुछ वष= पहले तक हम अपनी जQरत का आधे से Tयादा दलहन बाहर से आयात करते थे और आज हम ऐसी ि�थित म1 ह/ िक 75 से 80
प�ितशत दलहन अपने देश म1 उNपािदत करते ह/  हमारे िकसान, ने उस चुनौती को अपने हाथ म1 िलया  हम आगे और आशावान ह/

हमारे िमत� ने कहा िक िकसान खेती +य, छोड़ रहे ह/  उ*ह,ने कहा िक िकसान दूसरे प�ोफैशन क8 तरफ जाना चाहते ह/  इस िवषय म1 उ*ह,ने नशैनल स/Xपल सवL
आग�नाइजेशन क8 एक Aरपोट� का उCलेख िकया  म/ उनसे बह2त अदब के साथ इस बात को कह रहा ह; ं िक एनएसएसओ के जो आकंड़े ह/, आप उ*ह1 जरा गौर से
पिढ़ए  उ*ह,ने कहा ह ैिक 27 प�ितशत िकसान इसे नान- प�ॉिफटेबल मानते ह/  इस तoय को हमने कभी नह? छुपाया  िजस देश म1 परXपरागत कारण, से खेती म1
लगातार फ�ै गम/टेशन हो रहा हो, जोत1 छोटी हो रही ह,, िजस देश म1 80 प�ितशत से Tयादा जोत1 दो ह+ैटेयर से नीचे ह,, म/ समझता ह; ं िक हम1 अपने वVैािनक, और
िकसान, को ध*यवाद देना चािहए  उसम1 एग�ीकCचरल एडिमिन�ट�ेटस� भी सिXमिलत ह/, राTय, के लोग सिXमिलत ह/, राTय सरकार1  भी सिXमिलत ह/  उ*ह,ने अब
भी हमारी खेती पर 52 प�ितशत लोग, क8 िनभ�रता को बनाकर रखा है  यिद हमारी डायविस�फाइड इकोनॉमी के अंदर लोग दूसरे नये स+ैटस� क8 तरफ जाना चाहते
ह/, जसेै यिद िकसान का बेटा इंजीिनयर, मनुैफे+चरर, िबजनसमनै बनना चाहता ह,ै why should we block his way? हम1 उसे एनकरेज करना चािहए  इसके
बावजदू जो आकंड़े हमारे पास ह/, म/ उनके आधार पर कह रहा ह; ं िक 27 परस1ट ने कहा िक हम इसे नॉन प�ॉिफटेबल मानते ह/, 8 परस1ट ने कहा िक यह Aर�क8 है
और 2 परस1ट लोग, ने कहा िक यह लकै ऑफ �टेटस है  जो प�ोफैशन समानजनक नह? रह जाता, लाभदायी नह? रह जाता, लोग उसे �टेटस क8 बात नह? मानते



आज भी िकसान होना हमारे देश म1 गव� का िवषय ह ैऔर हम म1 से बह2त सारे लोग अपने आपको िकसान का बेटा कहलाने म1 गव� महससू करते ह/

वष� 1951 म1 हमारे टोटल कCटीवेटस� 70 िमिलय*स के करीब थे  आज वह सं�या 127.3 िमिलयन है  जो एग�ीकCचरल लेबरर ह/, म/ वष� 71 को लेता ह; ं, +य,िक
वह हमारी पहली कृिष क�ं ित का आधार वष� था, उसम1 78.2 िमिलयन कCटीवेटस� थे और जो एग�ीकCचरल लेबरर 47.5 परस1ट थे  आज हमारे कCटीवेटस� क8 सं�या
127.3 िमिलयन ह ैऔर एग�ीकCचरल लेबरर क8 सं�या 106.8 िमिलयन है  उसी तरीके से हमारे जो ल/ड यजू डाटा ह/, वे हमे बताते ह/ िक जो खेती उसके अंदर
आयी ह,ै वह वष� 1951 म1 131.89 िमिलयन ह+ैटेयर थी  वह बढ़कर वष� 2008-09 म1 195.10 िमिलयन ह ै  ऐसा नह? ह ैिक खेती करना लोग, ने छोड़ िदया है
और वे इस पेशे म1 नह? जाना चाहते ह/  यह भी एक सNयता ह ैिक हम अपनी बढ़ती ह2ई इकोनॉमी म1 यह चाहते ह/ िक लोग, म1 द5ता आये  आम स+ैटर म1 भी द5ता
आये और दूसरे स+ैटस� म1 भी द5ता आये  दूसरे स+ैटस� खेती के भार को अपने कंध, पर ल1  इसके िलए पॉिलसीज को सरकार ने हमेशा उसी तरीके से री-ओAरये*ट
करने का काम िकया है

सभापित महोदय, यहां पर हमारे िमत� ने बताया िक िकस तरीके से हम िकसान, को एमएसपी देते ह/  उस िवषय म1 दो बात1 कही गय?  एक बात यह कही गयी िक
इसके िलए हमारा जो सीएसीपी ह,ै उसका कXपोिजशन ऐसा ह ैिक उसम1 फाम�स� का Aरप�जै1टेशन नह? है  उसम1 और Aरप�जै1टेशन हो, मथैोडोलॉजी को और �ट� /देन
िकया जाये और पाटcिसपेटरी कCचर सीएसीपी म1 इनकलकेट िकया जाये  इसम1 कह? कोई दो राय नह? है  वह सुझाव आता ह,ै मगर जो तoय ह,ै वह यह ह ै--

The CACP is composed of a Chairman, a Member Secretary, two official

Members and three Non-official Members. The Non-official Members are

representatives of the farming community. यह कहना िक फािमqग कXयिूनटी का इसम1 Aरप�ेज1टेशन नह? है ...( &यवधान) उिचत नह? है

MR. CHAIRMAN : Nothing else will go on record.

(Interruptions) â€¦*

श�ी हरीश रावत: अिधlाता जी, िपछले कुछ वष= से इसम1 लगातार िकसान संगठन, के दबाव ने बह2त काम िकया ह,ै पािल�याम1ट के सवाल, ने भी मदद क8 है
सीएसीपी ने अपनी विकq ग म1 अब िकसान, को और िकसान संगठन, के बराबर इनवाCव िकया ह ैऔर म/ समझता ह; ं िक यिद और इनवाCवम1ट के िलए हमारे म1बस�
केस बना रहे ह/, वह ज�टीफाइड ह,ै लेिकन यह कहना िक इसम1 िकसान का िहत िबCकुल इWनोर हो रहा ह,ै उिचत नह? है  एक बात बराबर उठती ह-ै िमिनमम
सपोट� प�ाइस  यिद माकL ट म1 अeछा प�ाइस िमल रहा ह,ै तो िकसान पर कोई रोक नह? ह,ै जसेै िपछले साल कपास का मूCय Tयादा था, तो िकसान बाहर ले गया
लेिकन जब मूCय कम होता ह,ै उस समय सपोट� प�ाइस िकसान को �ट�1थ देने के िलए होता है  म/ बह2त अदब से कहना चाहता ह; ं िक वष� 2004-05 क8 तुलना म1
यिद हम धान का समथ�न मूCय देख1, तो उसम1 लगभग 93 प�ितशत क8 बढ़ो\री ह2ई है ...(&यवधान)

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record.

(Interruptions) â€¦*

श�ी हरीश रावत: Tवार म1 वष� 2004-05 के मुकाबले 90.3 प�ितशत क8 विृ` ह2ई है  इसी प�कार रागी या मंडुआ, जो गरीब आदमी का भोजन ह,ै म1 103.9 प�ितशत
क8 विृ` ह2ई है  अरहर के दाम, म1 130.2 प�ितशत, उड़द के दाम म1 134 प�ितशत, मूंग के दाम म1 148 प�ितशत क8 विृ` ह2ई है  इसी प�कार गेह; ं के दाम म1 101
प�ितशत विृ` ह2ई ह,ै बारले के दाम म1 81.8 प�ितशत, चने के दाम म1 96.5 प�ितशत और शुगरकेन म1 110.7 प�ितशत क8 विृ` ह2ई है  कुल िमलाकर यह जो
आWयू�म1ट िदया जा रहा ह ैिक यह सरकार एमएसपी के प�ित संवेदनशील नह? ह,ै ऐसा कहना ठीक नह? है  म/ समझता ह; ं म/ने जो आकंड़े आपके सामने रखे ह/, म/
अपने मंत�ालय क8 तरफ से साफ शKद, म1 कहना चाहता ह; ं िक कृिष मंत�ालय का प�Nयेक &यिg यह चाहता ह ैिक िकसान को Tयादा से Tयादा िमले, मगर हमारे
जसैी लाज� कंTयमूर बेस इकोनोमी म1 आपको एक संतुलन रखना पड़ता है  उस संतुलन को बनाए रखते ह2ए सरकार ने िनरंतर इस बात का प�यास िकया ह ैिक
एमएसपी िमले  खरीद के संबंध म1 जो मकेैिनTम ह,ै सभी को मालमू ह,ै अजु�न जी इसको मुझसे बेहतर तरीके से जानते ह/ िक खरीद के मामले म1 हम राTय
सरकार, क8 मशीनरी पर अवलंिबत ह/  एफसीआई लॉिजकल सपोट� देता ह,ै मॉनेटरी सपोट� देता ह,ै पॉिलसी बनाने म1 सपोट� देता ह,ै बाक8 काम राTय, को करने होते
ह/  हम राTय, के बह2त आभारी ह/  इस साल बारदाने क8 थोड़ी परेशानी आई ह,ै लेिकन उस िद+कत को भी ओवरकम कर िलया गया है  �टोरेज के बारे म1 कुछ
माननीय सद�य, ने कहा ह,ै म/ बताना चाह; ंगा िक ग�ामीण भंडारण क8 योजना म1 इस साल का हमारा आउटले लगभीग 800 करोड़ ]पये है  एफसीआई ने एक बड़ी
सं�या म1, जो उनक8 �क8म थी िजसम1 उ*ह,ने प�ाइवेट से+टर को इंसेि*टव िदया ह,ै वह बह2त अeछा काम कर रही है  हमने 151 िमिलयन टन �टोरेज कैपेिसटी
िक�एट करने क8 बात उसम1 क8 है  कुल िमलाकर जो भंडारण क8 चुनौती ह,ै एक ऐसी पAरि�थित बनी ह,ै जो �व�थ पAरि�थित है

रमेश बसै जी म4य प�देश के पड़ोसी राTय से आते ह/  वह भी जानते ह/ िक म4य प�देश सरकार को इस वष� यह उXमीद नह? थी िक गेह; ं का उNपादन इतना Tयादा हो
जाएगा  यह राTय सरकार के सामने एक चुनौती बन गई है  हम भी िजतना सोच रहे थे, उNपादन उससे Tयादा ह2आ है  अनाज का जो ऑफटेक था, वह घटा ह,ै
हमारा Aरजव� करीब तीन गुना है  भंडारण क8 जो ि�थित ह,ै उस बारे म1 आपको आलोचना का अिधकार ह,ै लेिकन जो सरकार क8 िद+कत1 ह/, किठनाइयां ह/, अजु�न
जी आप अपने सािथय, से कह1 िक उसे भी देख1 और हमारे अeछे काम को एिप�िशएट कर1

जहां तक िकसान, �ारा आNमहNया करने क8 बात अजु�न मेघवाल जी ने उठाई और एनसीबीआर क8 Aरपोट� का िजक� िकया  म/ कहना चाहता ह; ं िक एनसीबीआर डेटा
कले+ट कर रही है  उसे म/ चुनौती नह? दे रहा ह; ं  िकसान िकसी भी कारण से मर रहा ह,ै उस सबको वे लोग सचूीब` कर रहे ह/  हम1 जो आकंड़े राTय, ने िदए ह/,
हम राTय, �ारा िदए गए आकंड़, और सचूी पर िवmास न कर1 , यह ठी नह? है  हमारे यहां संघाNमक ढांचा है  राTय जो कहते ह/, उसे हम िडनाई नह? कर सकते  म/
बताना चाहता ह; ं िक आधं� प�देश म1 2006-2007 म1 557 केसेज़ थे आNमहNया के जो एग�Aेरयन से+टर म1 मुआवजे के िलए पात� माने गए थे  इसम1 ऋण क8 सम�या
थी, सब सXमिलत ह,ै लेिकन 2011-2012 म1 109 AरपोEस� ही दज� ह2ई ह/  इसी तरह कना�टक म1 2006-2007 म1 176 केसेज आए थे, 2011-2012 क8 Aरपोट�
के अनुसार 77 केस ही दज� ह2ए ह/  महाराP� म1 2006-2007 म1 1031 केस थे, अब वहां से 123 Aरपोट� ही आई ह/  केरल म1 िनल है  केरल ने अपने पकेैज का परूा
इ�तेमाल िकया है  तिमलनाडु म1 भी िनल है  पंजाब म1 2006 से 2011 तक के आकंड़, म1 थोड़ा बह2त अंतर आया है  कुल िमलाकर ये आNमहNयाएं कृिष काय= म1
ह2ई ह/ और इनम1 कमी आई है  लेिकन एक भी िकसान क8 कृिष कारण, से मौत हमारे िलए चुनौती है



म/ प�धान मंत�ी जी, यपूीए क8 अ4य5 सोिनया जी, कृिष मंत�ी और िव\ मंत�ी जी ध*यवाद देना चाह; ंगा िक जो ऋण माफ8 को अमल म1 लाया गया, उसका भी यह
पAरणाम है  उसने िकसान, के उNसाह को बढ़ाने का काम िकया है  जो ऋण माफ8 क8 योजना को 2008 म1 लाग ूिकया गया, उससे 369 लाख िकसान लाभांिवत
ह2ए और 65,318 करोड़ ]पए के करीब ऋण माफ8 ह2ई  म/ समझता ह; ं दुिनया म1 और कह? इतनी बड़ी ऋण माफ8 नह? ह2ई है  जो �पेशल पकेैज चार राTय, कना�टक,
आधं� प�देश, केरल और महाराP� को प�धान मंत�ी जी क8 तरफ से िदया गया, उस पकेैज ने भी िकसान, क8 काफ8 मदद क8  उस बात का कई इंिडप1ड1ट एज1सीज ने
सेXपल सवL भी िकया ह,ै लेिकन म/ उसम1 नह? जाना चाहता

म/ इतना ही कहना चाहता ह; ं िक इन चीज, ने काफ8 असर िकया ह ैऔर उसका लाभ िकसान, को और अ*य लोग, को िमला है  म/ अजु�न भाई का ध*यवाद करना
चाहता ह; ं िक उ*ह,ने िकसान, के ऋण क8 बात यहां उठाई और कहा िक जो ऋण सरकारी सं�थाओ ंऔर ब/क, �ारा िदया जाता ह,ै उसे बढ़ाया जाए  सरकार ने उनके
िदल क8 भावना को पहले से ही अमलीजामा पहनाना शुQ कर िदया है  सन् 2003-2004 म1 86981 करोड़ ]पए का ऋण िकसान, के िलए कृिष 5ेत� म1 था  वह
बढ़कर वष� 2010-2011 म1 4,68,299 करोड़ ]पये ह2आ  म/ गिणत म1 जरा कमजोर ह; ं, जCदी से प�ितशत नह? िनकाल पा रहा ह; ं, उधर वाले तेज ह/ वे प�ितशत
िनकाल ल1गे िक िकतने प�ितशत का +वांटम जXप है  ब/क, को साफ तौर पर कहा गया ह ैिक इसे प�ीओAरटी ल/िडंग एAरया मान करके, उनके िलए टागLट िनधा�Aरत
करने का काम िकया गया ह ैऔर ब/+स उस टागLट को परूा करने का प�यास कर रहे ह/

आपने Kयाज-दर कम करने क8 बात कही ह ैतो उस पर भी अमल िकया जा रहा है  अब प�भावी Kयाज दर 4 प�ितशत क8 है  यह ठीक ह ैिक आपको उसम1 एतराज है
और उसम1 कुछ इफ और बEस आपने लगा रखे ह/  आप जानते ह/ िक िकसान को आिखर ऋण क8 समय पर अदायगी के िलए प�ेAरत भी तो करना पड़ेगा, ब/+स भी तो
हमारे ही सं�थान ह/  हम1 दोन, के बीच म1 तालमेल रखना पड़ेगा  यिद िकसान Tयादा समय तक अपने ऋण को नह? िनपटाये रखेगा तो आगे के ऋण उसे कहां से
िमल पाय1गे? इसिलए म/ समझता ह; ं िक जो सशत� Kयाज दर म1 अंतर लाया गया ह ैवह सोच-िवचार करके लाया गया है  आपको जानकर खशुी होगी िक 90 परस1ट
िकसान इस पटैन� को अपना रहे ह/  हम उXमीद करते ह/ िक अगर हम और उNसािहत कर1 गे तो वे इसे और अपनाएंगे और आगे के िलए क�े ज बढ़ेगा

सदन म1 हम लोग इस बात को कह1गे िक Kयाज दर को चार प�ितशत से तीन प�ितशत लाने क8 कोिशश क8 जाए  इससे हम प�भावी-Aरटन� को इं_योर करने का काम
सक1 गे तथा कोओपरेE&ज िजनके ऊपर माइक�ो-लेवल पर ल1िडंग क8 बह2त बड़ी िजXमेदारी ह,ै कुछ राTय, म1 वे बह2त अeछा काम कर रहे ह/ लेिकन कुछ राTय, म1
अeछा काम नह? कर पा रहे ह/  हमने जो संशोधन इस सदन म1 पाAरत िकया ह ैिक कोओपरेिट&ज को मूल अिधकार म1 सिXमिलत िकया गया ह ैऔर यह एक ल/ड-
माक�  फैसला संसद का था  हम यह समझते ह/ िक वRैनाथन कमेटी के आधार पर जो सुझाव और सुधार हम कोओपरेिट&ज म1 ला रहे ह/, उसके बाद जो हमारा Qरल
क�े िडट िस�टम ह ैवह और मजबतू होगा और िकसान, क8 िनभ�रता प�ाइवेट ल/डस� पर कम हो सकेगी

िपछले कुछ वष= के अंदर आपने इस बात को बह2त उठाया िक हमने कृिष को मजबतूी देने के िलए प�यास नह? िकये ह/  एक कृिष िवRाथc के नाते म/ समझता ह; ं िक
िजतना एलोकेशन इस सरकार के समय म1 इस 5ेत� के अंदर ह2आ ह ैउतना पहले नह? ह2आ  कुल िमलाकर के देख1गे तो कृिष 5ेत� के अंदर बह2त Tयादा इंव�ैटम1ट
ह2आ है  ...(&यवधान)

दो-तीन पाइंट यहां पर रेज िकये गये ह/  एक पाइंट यह ह ैिक हम लोग, ने कोई नये इनीिशएिटव नह? िलये ह/  इसके िलए हमने नेशनल पॉिलसी फॉर फाम�स� को
िलया, एनएफएसएम और आरकेवीवाई के तहत िलया तथा िजस तरीके से राTय, को मदद दी ह ैउससे अब राTय कृिष के से+टर म1 Tयादा एलोकेशन कर रहे ह/
उसके कारण एग�ीकCचर के अंदर पिKलक इंव�ैटम1ट बढ़ा ह ैऔर आज उसी का कारण ह ैिक कुछ जगह, पर सखूा और बाढ़ के बावजदू साढ़े तीन परस1ट क8 ग�ोथ-रेट
हम कृिष 5ेत� म1 बनाए रखने म1 सफल ह2ए ह/  हम1 उXमीद ह ैिक 12व? पंचवषcय योजना के प�ारिXभक एक-दो वष= के अंदर, 4 प�ितशत क8 जो ड�ीम ग�ोथ-रेट कृिष म1
ह ैउसे हम प�ाi कर ल1गे  यह तब सXभव हो रहा ह,ै जब इसके िलए कई योजनाएं जसेै नेशनल हािट�कCचर िमशन, �पोट� टू �टेट ए+सट1शन प�ोग�ाम फार ए+सट1शन
AरफाXस�, नेशनल एग�ीकCचर इं_योर1 स �क8म शािमल है  हम इसे मोिडफाइड इं_योर1 स �क8म ले कर आ रहे ह/ और इस पर अमल हो रहा है  मेरे समझ से सौ से
Tयादा िजल, के अंदर उस �क8म को प�ारXभ िकया गया है  यिद आकंड़, को ठीक करने क8 जQरत पड़ेगी तो म/ ठीक कर लूंगा लेिकन मेरी समझ से काफ8 चीज1 ह/,
िज*ह1 हमने कृिष 5ेत� के अंदर नए-नए इिनिशएिटव ले कर परूा कर िलया है  आप देख1गे िक िपछले साल के बजट प��ताव, के अंदर िव\ मंत�ी जी ने कई नए
एAरयाज को ओपन-अप िकया ह,ै िजनम1 से हमारी दूसरी हAरत क�ं ित, हमारे ई�टन� �टेEस के िलए िवंडो प�ोजे+Eस ह/, मगर हमने पवूj\र राTय, म1 एग�ीकCचर का
ए+सट1शन करने के िलए एक सKसटांिशयल एमाउंट िनधा�Aरत करने का काम िकया है  साठ हजार से Tयादा गांव, को पCस िवलेिजस के Qप म1 िसले+ट िकया ह,ै
तािक दलहन म1 हम आNमिनभ�र हो सक1  सिKजय, के िलए शलेै*द� जी ने िचंता जािहर क8 थी िक बाहर कुछ दाम होते ह/ और अंदर कुछ दाम होते ह/, उसे बलै1स
करने का काम िकया ह,ै तािक सbलाई चेन के कारण दाम एकदम से न बढ़ पाएं और खेती दबाव म1 न आए  इसके िलए हमने सिKजय, के उNपादन के िलए योजना
प�ारXभ क8 ह,ै उसका लाभ िमलेगा  हमने दुWध उNपादन को बढ़ाने के िलए, +य,िक दूध हमारे पास सरbलस ह ैऔर बड़ी-बड़ी कXपिनयां के पास दूध का इतना
पाउडर ह ैिक उ*ह,ने ए+सपोट� के िलए मांग कर रहे ह/, लेिकन हमने उसके बावजदू भी 12व? पंचवषcय म1 उसके िलए अलग से िमशन तयैार िकया है  फूड प�ोसेिसंग
एAरया के अंदर नया िमशन लांच करने का काम िकया ह,ै तािक प�ोसेिसंग को भी बढ़ाने का काम हम कर सक1  नेशनल हािट�कCचर िमशन म1 नेशनल हािट�कCचर
बोड� के मा4यम से तथा दूसरे मा4यम, से हम �टोरेज कैपेिसटी को बढ़ाने क8 बात कर रहे ह/, बिCक एफडीआई जो Aरटेल म1 लाना चाहते थे, उसका मकसद भी जो
फूड प�ोसेिसंग का एAरया ह,ै कोCड चेन िस�टम ह,ै उसे और मजबतू करने के िलए �टोरेज को मजबतू करने के िलए इन सब चीज, को हम लाने क8 कोिशश कर रहे
ह/  हम1 उXमीद ह ैिक इसम1 सदन का बराबर समथ�न िमलेगा और हम1 अeछा लगेगा िक आप आलोचना कर1  और हम तoय, के आधार पर दूसरी बार और Tयादा
इप�वूम1ट के साथ आपके सामने आ सक1  आप हमारे इरादे पर संदेह मत क8िजए, +य,िक हम1 आपके इरादे पर कोई संदेह नह? है  हम1 आपके इरादे पर भरोसा है  हम
यह मान कर चलते ह/ िक सरकार बेहतर परफोम� करेगी, इसिलए आप आलोचना करने के नए िवषय ढंूढ़ते ह/  हम आपके इस प�विृ\ को सCैयटू करते ह/, लेिकन
सरकार क8 तरफ से जो कुछ िकया जा रहा ह,ै उसे आपके सामने रख रहा ह; ं  यह आफ एन आवर िड�कशन ह,ै इसिलए म/ सभापित जी के कहने से अपनी बात
समाi कर रहा ह; ं

 

 

 

 



 

 

 

 

 


